

Anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa.
Esquelas de funeral a precios equitativos.
Talleres: Plaza de Aguirre, 2.
No son devueltos los originales.

Periódico independiente

Se publica: Lunes y jueves

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia

SUSCRIPCIÓN: Año.

España, seis pesetas.
Extranjero, doce id.
Número suelto, diez cts.

PAGO ANTICIPADO

Director: MARCELO REGLERO

SORIA 5 de Enero de 1931

Toda la correspondencia al Director

Franqueo concertado

Excepticismo y creencia

Con el confusioinismo, laberinto y desorientación política que reina en la Nación, es para sentirse uno desconfiando o exceptico acerca del porvenir que nos espera.

Todo nuestro anhelo, el de los hombres conscientes y previsores, en la hora crítica por que atraviesa España, buscando su normalidad o pacificación de espíritus; parece malograrse a los fieros embates de las pasiones y las luchas sociales de clases.

Y es a mi modo de ver, que tanto los que se titulan de la izquierda o de la derecha en la defensa y ejecución de sus ideales, exageran o abultan sus argumentos su proceder maquiavelico o sus coacciones.

Como si un selvático y primitivo individualismo, quisiera agotar nuestras raciales y poderosas energías, en una lucha esteril, por fraticida, sanguinaria y en definitiva embrutecedora.

El problema español, el más candente en la actualidad, es de ciudadanía y de educación moral, es decir constituyente como si el azar, el destino trágico o las circunstancias, nos hicieran retroceder en el anchuroso camino de la civilización y del progreso, para que alguna vez, sirviendo como ejemplo España, fuera verdad aquel dicho de que cualquiera tiempo pasado fué mejor.

Y esto no es verdad, no puede serlo, no debe serlo en el orden natural de las cosas; repetidamente hemos escrito nuestra absoluta conformidad con aquel principio clasico que nos enseña, ideas, sentimientos y acciones, colaborando uniformemente en la mágica ascensión del progreso humano.

Todo en la vida tanto social, como política es cuestión de educación, de estimularnos en la práctica de la ciudadanía, convencidos de que todo hombre al llegar a su mayoría de edad, no tan solo se debe asimismo, sino también a su familia, a su pueblo y nación. Aún más en la extensión ilimitada de su sociabilidad consustancial o su naturaleza se debe igualmente a la sociedad de las naciones a la convivencia universal en su marcha progresiva al tipo perfecto de humanidad, guiada por aquellas, dos estrellas polares del sentimiento de piedad y probidad que estudian sociólogos y penalistas para ver la forma de acabar con el delito y la caciqueria, hermanos carnales y espectros de nuestra nación.

Porque así como los antiguos romanos se sentían ciudadanos libres de su patria, la mejor, la más selecta, orgullosos porque creían era ese título la suprema aspiración política del hombre, las tendencias modernas, vislumbran la ciudadanía universal, dentro del marco de la Sociedad de las Naciones

Véase pues, como entendemos que el hombre cuanto más educado y más ciudadano se sienta en su nación, con mejor título se prepara para ingresar y humanamente poder alternar en la Sociedad de las Naciones o sea en las relaciones internacionales, con exacto conocimiento de causa y de lo que hace, ya que sus pasos en la tierra, los encamina de su educación y su cultura media, presidida por la recta razón y el buen sentido común.

Es pues necesario informar nuestra vida ciudadana en los tres principios clásicos, verdaderos y fundamentales, que escribió Justiniano en su «Instituta» obra magna de todo el derecho romano y el de gentes.

Y no reparemos demasiado si se trata de un código antiguo, que la verdad, como la moral, esté donde esté, siempre resplandece y se destaca a través del tiempo y del espacio.

Que principios son esos que tanto ensalzamos considerándolos como fundamentales en nuestra vida de relación, dentro de una sociedad bien constituida? La Instituta aconseja a todo ciudadano romano: «Vivir honestamente, no hagas a tu semejante lo que no quieras para tí. Distribuye los beneficios de la Justicia con equidad y acierto».

«Honeste vivere; ne altius tolle, jus sum cuique tribuere».

Ahí esta en esas máximas, reconcentrada, resumida toda la moral universal, la de aquel tiempo, que se pierde en la lejanía de la ciudad eterna de Roma, y también la moral moderna la que efectivamente conviene al mejor desenvolvimiento de la actual sociedad, si quiere cumplir sus altos fines.

Con la expansión de la cultura, de la ciudadanía y de la moral, forjada según esos preceptos del derecho antiguo, tenemos suficiente para alcanzar un mayor grado de perfectibilidad, además se contribuye poderosamente a estirpar esa planta maldita del clásico caciquismo español, siempre irrespetuoso con la ley y con el derecho.

Es tema muy fecundo y ahora, como siempre de palpitante actualidad. Crea ciudadanos, fomenta por todos los medios de cultura y la moral y ahuyentará caciques y entrometidos que hundieron a la noble España en el marasmo y confusión.

Píndaro.

Poetas de EL PORVENIR

Chilindrinas

Tiené usted el Norte al frente rapaciño;

tienes a su derecha el Este,

y a su izquierda está el Oeste,

decía un maestro a un niño,

con entusiasmo creciente.

¿qué tiene en la espalda usted?

Dígame.

Y, sin dejarla caer

le dijo al chico:—¡Pardiez!

Bien lo sé.

Lo que pregunta ya entiendo,

y se lo dije a mamá

cuando salí para acá,

que me lo habían de ver.

¡Tengo a mi espalda, un remiendo!

Alpanseque.

RECORTES

ARGUMENTO CONFUNDENTE

El conde de Grammont, que murió en 1707, a los ochenta y seis años ocultaba cuidadosamente su edad. Un día, en una comida que daba Luis XIV al obispo de Senlis, el Rey preguntó a éste qué edad podía tener el conde.

— Señor — contestó el obispo —, yo tengo ochenta y cuatro años, y el señor de Grammont, debe tener cuando menos mi misma edad, puesto que estudiábamos juntos.

— El señor obispo se equivocó — respondió el conde de Grammont — porque ni él ni yo hemos estudiado nunca.

La producción equina en Francia alcanza a doscientas mil cabezas por cada año.

Se trata de caballos que piensan

—O—

«No todos proceden como hablan.»

Sería peor si todos hablaran como proceden.

—O—

«¿Cuál es el producto más notable con que la Química ha enriquecido al mundo?»

Las rubias.

—O—

¿Cabe mayor suplicio para un escolar que enfermar de gripe en el curso de sus estudios?

Sí, enfermar en vacaciones.



Valores sorianos.—La «Orquestina Ballenilla» que en breve realizará una tournée artística por provincias

Fot. Casado

Centro Numancia.

Esta importante sociedad soriana que radica en la ciudad de Plata conmemoró los pasados días de Navidad con la celebración de una brillante velada literario-musical, a cargo de las señoritas Regina F. Claver que desarrolló con gran acierto, el tema «Soria Histórica y Artística — Sor María de Agreda y otros hijos ilustres».

Concepción del Campo ejecutó al piano selectas obras musicales, siendo las dos distinguidas señoritas aplaudidas muy entusiastamente y espléndidamente obsequiadas por la Junta del Centro.

REFORMAS MUNICIPALES

Para dar paso, sin duda, a las reformas del personal en el municipio, ha cesado en el cargo de Administrador de Consumos el que durante varios lo desempeñó con gran acierto, nuestro estimado amigo D. Manuel Mozas.

Para ocupar el anterior cargo, el que desempeñó también durante muchos años la inspección de Policía Urbana, también buen amigo D. José Sanz Oliveros, y para el cargo de Inspector se da entrada a D. Francisco Mozas del Campo, el que ha tenido la cortesía de saludarnos con este motivo, agradeciéndole la distinción.

D. Anacleto Pando, cabo

de municipales pasa a la administración del Matadero y el guardia D. Balbino Blanco, al empleo inmediato.

Los guardias municipales han empezado a lucir el nuevo vestuario, y mañana, día de los Santos Reyes, si el tiempo lo permite vestirán por vez primera, el traje de gala.

Representante

para esta capital, desea fábrica de cocinas patentadas y económicas.

Escribid:

Cocinas Ariño

Apartado, número 103 — BILBAO

Luis Oñate Guillén

VINOS Y AGUARDIENTES

Numancia 3 y 5

La fábrica de Cerveza

Santa Bárbara

MADRID

Se fundó en 1815 y produce buena calidad

NO DEJE DE PROBARLA

Anunciándose en PORVENIR CASTELLANO aumentarán sus ventas

Paro forzoso

Esta mañana se formó una manifestación pacífica de obreros, que pedían trabajo. --En el Ayuntamiento.--En la Diputación.

Desde hace más de dos meses venimos batallando en estas columnas, y con este mismo título, de la falta de trabajo en Soria, que como señalábamos, ha ido en aumento hasta llegar al extremo de que hoy, puede asegurarse, la falta de trabajo es general.

Conocemos obreros, padres de familia, que llevan sin ganar el jornal ni un solo día, más de cuatro meses. Esta mañana fueron engrosando los grupos de los sin trabajo hasta más de un centenar de personas y acordaron visitar al Sr. Alcalde y al Presidente de la Diputación para que solucionen ambas Corporaciones el grave problema

El Sr. Brieva dió cuenta a los obreros de las subastas pendientes y de la falta de dinero en el Ayuntamiento para atajar el mal, tan rápidamente como fueran sus deseos, comprometiéndose sin embargo a dar colocación a diez o doce, desde hoy mismo

En parecidos términos se les ha contestado en la Diputación, sin embargo de ofrecer trabajo a unos veinticinco.

Es decir, que quedarán sin trabajo, más de un centenar de personas, ahora por lo pronto.

El asunto, sigue siendo, pues, grave, y urge resolverlo

Numerosas familias precisamente en estos días, los de mayor relieve del año, carecen de lo más indispensable para el sostenimiento de la vida, y es de necesidad, que todo el mundo preste su concurso, para atajar el mal la ante

Los propietarios por un lado, de otra parte nuestro Ayuntamiento tienen medios más que suficientes para atajar el mal

Fijese nuestro Ayuntamiento en el derrumbamiento de las paredes del nuevo cementerio; allí se pueden colocar numerosos obreros. Primero por humanidad, además de que las obras urge realizarlas

¿Que no hay dinero? Tampoco lo hubo en mil ocasiones distintas en que se perdieron hasta más de tres mil duros en una tarde de toros, y aquellas ayuntamientos realizaron rápidos los empréstitos necesarios para saldar la deuda en el acto

Como sea, debe resolverse la crisis; pero no con obras de entretenimiento o para salir del paso, no; que se les de trabajo en cosas en que la labor realizada va ya en verdadero beneficio para la ciudad.

En algo que se vea.

En el Sr. Brieva, que siempre hemos visto al amigo de todos, confiamos. —M. R.

TORERÍAS

Tarde agosteña. Lugar del hecho, un pueblo de calles estrechas y mal adoquinadas que conducen todas ellas a una plaza circular donde se halla lo más florido de la industria y el comercio.

La farmacia, algunas tiendas de coloniales, barberías, zapaterías, una taberna pomposamente denominada casino, etc., etc., y las oficinas de un señor honorable, que ayuda al agricultor en sus dudas gestas, prestándole al veinte por ciento.

Pueblo en fiesta. Descansan los trillos y aperos de labranza. La parva, no cubre las eras sobre las que los mosquitos, zumban en nubes densas.

Por la carretera que serpentea a través de la llanura azalada, corren veloces los autos cuyos ocupantes vienen a presenciar la fiesta gallarda y viril, plena de poliéromías áureas.

Música, cohetes, luz, mucha luz y mujeres cuyos destellos de belleza aumentan esa luz, los colores y la alegría de la fiesta, de esa fiesta bárbara... al decir de los creadores de la patada y el puñetazo científico (fútbol y boxeo) y de algunos seres que erigiéndose en protectores del elemento animal atropellan en ocasiones, los fueros del hombre.

La plaza donde florece el comercio y la industria, hase transformado en caso taurino.

Una muchedumbre abigarrada, la ocupa casi totalmente. Es ensordecedor el griterío.

¡Gaseosas y cervezas! ¡Pastillas y caramelos! ¡Agua fresca, quién quiere agua!

El público, ávido de emociones violentas asalta los tercidos de madera, p soteando, arrollando a los más impacientes que hace una hora ocupan sus puestos, aguantando bravamente el sol canicular, con un periódico puesto a la cabeza a guisa de sombrilla, y un pañuelo holgado al cuello.

¡Almohadillas! grita una voz aguardentosa.

Es la hora. Pasan ya dos minutos y el público manifiesta su impaciencia con estridentes silbidos.

En el balconcillo presidencial, se mueven unos hombres. El público se porcata. Aplauden unos y silban otros Ni uno ni otros saben a ciencia cierta el por qué de sus manifestaciones en pro o en contra.

Es el ambiente que se impone dominador. En ese ambiente, un hombre es otro hombre

Suena la música dejando oír el pasodoble gaitero y castizo; en la atmósfera se otea aromas de flores de España.

Estalla una ovación.

¡Sentarse, chillan algunos!

Los héroes de la fiesta pisan la arena y sus trajecillos a los reverberos del sol, ciegan a veces.

Ha sonado el clarín y la fiero bramando de coraje, busca ansiosamente a un enemigo a quien destruir, en su noble y potente vigor de bruto desafiado a la lid.

Ha empezado la fiesta todo color y alegría y la fiesta todo color y alegría, puede trocarse en sangrienta tragedia que quizás no pueda evitar el airoso capotillo de faena.

Y en efecto.

El mozo pinturero que ha entusiasmado al auditorio con su arrojado temerario, yace en el suelo bañado en sangre.

Es conducido a la enfermería y continúa la fiesta.

--Mardita afición, murmura uno de los lidiadores, mirando con espantados ojos a la bestia que con sus treinta arrobas y formidable ímpetu se ha hecho dueña de la situación.

De la enfermería llega un rumor siniestro.

Ha muerto el torerillo; la fiesta continúa hasta que es arrastrado el último toro

La gente se agolpa a la puerta de la enfermería. Todos quieren ver el cuerpo deshecho del bravo mozo que dió su vida a la fiesta viril y gallarda, idealismo de todo un pueblo y toda una raza.

Raza que Miguel Cervantes supo pintar con resgos humorísticos y sarcásticos

Davino Egüía.

Este número ha sido visado por la censura Militar

EL PROBLEMA FERROVIARIO

Dice el ministro de Fomento

El problema ferroviario es, sin duda, el fundamental del ministerio de Fomento. Respecto al Estatuto ferroviario, va llegando ya la hora, imposible de prorrogar, de que quede resuelto, no el problema parcial de cada una de las Compañías que existen en España sino la situación de todas ellas en relación con el Estado. El Consejo Superior Ferroviario, que preside en la actualidad un ingeniero cumbre, don Angel Gómez Díaz, ilustre malagueño, estudia planes y proyectos que han de servir de base a la propuesta que en su día se someterá al Parlamento.

No hay que olvidar la destacada complejidad de la cuestión. Requiere la atención del Gobierno, por una parte, la situación de las Compañías como entidades económicas, y de otra, la del personal ferroviario, que aspira a un mejoramiento económico y que apoya esta aspiración con la misma sensatez que en horas recientes de amargo recuerdo le ha hecho ofrecer un admirable ejemplo del alto sentido que tiene del deber y de la firmeza con que sabe servirlo. A cuantos funcionarios se han

acercado a mí en nombre de la Asociación de Empleados y Obreros, les he dicho, con verdadera satisfacción, lo que ahora repito: que el Gobierno, lejos de volver la espalda a este deseo, clava en él sus ojos, porque tiene el convencimiento de que se trata de un problema interesantísimo. Lo que yo no puedo hacer ahora mismo es señalar los caminos que haya de conducir a la resolución de las dos cuestiones planteadas. El juicio que formo acerca de éstas concesiones me lo reservo para exponerlo en el Parlamento.

Después, hablando de cuestiones que afectan a Málaga el señor Estrada dijo que se preocupa de que se realicen obras a fin de resolver la crisis de trabajo que padece la provincia.

—Y de la aspiración de que se construya la línea de ferrocarril suburbano de Fuengirola, por la costa hasta Algeciras ¿puede usted decirnos algo?

—Efectivamente, es una aspiración de Málaga, y ahora un deseo mío el servirla. Durante cinco o seis años he estado gestionando una solución definitiva de este asunto cerca de los elementos del régimen de la Dictadura, sin que lo haya conseguido. Yo, que me he trazado una norma de gran austeridad en cuanto toque a es a clase de concesiones, no he de rechazar ésta, pero he pedido los necesarios asesoramientos técnicos, y cuando los tenga, si son favorables al empeño que ya ha merecido la aurea envoltura magnífica de la prosa de un ilustre malagueño, no ha de encontrar en mí el obstáculo.

Espectáculos

Teatro Principal

Mañana martes, festividad de los Reyes se proyectará en este Coliseo la extraordinaria película de la importante casa FOX, que tiene por título «Magia negra» interesante comedia dramática creación de las «estrellas» de la pantalla Joseplime Dusem y Henry Walthal.

Palace Cinema

La Empresa de este concurrecido Salón anuncia para mañana martes la proyección de la maravillosa superproducción de arte, de al casa Emelcar «El hombre de la rana» comedia de argumento interesante y magníficamente interpretada por Hemrich Gerge, Evelin Holt y Wolter Rilla.

MONREAL Relojería. Platería. Orfebrería. Artículos para regalo CANALEJAS 47 SORIA

Automóviles de alquiler Gran servicio en coches de Lujo y Omnibus Siempre precios económicos. GODOFREDO DE MARCO Primo de Rivera, 5, 3º.—SORIA Teléfono, 122. Dirección telegráfica «AUTOMÓVILES»

Sucesos culminantes

De jueves a lunes España

Las mejoras a los funcionarios públicos y a los ferroviarios.

Al ocuparse el Gobierno de la aprobación de Presupuestos si bien no han cristalizado los deseos de los ministros en la proporción que ellos desearan en las mejoras concedidas, se otorgan indudables ventajas como consecuencia de las modificaciones a (quese someten las plantillas de los funcionarios de todos los cuerpos del Estado

En cuanto a las demandas que tienen formuladas los empleados de las Compañías de Ferrocarriles el Gobierno procurará que estas aspiraciones sean atendidas por las empresas en la medida que sus medios económicos lo permitan, y a estos efectos, hoy mismo se pondrá en relación el ministro de Fomento con los representantes de aquellas, quienes serán recibidos después por el jefe del Gobierno para tratar de hallar una solución de concordia.

Funerales por el general Las Heras

En la iglesia del Buen Suceso se han celebrado solemnes funerales en sufragio del general D. Manuel de las Heras, muerto a consecuencia de las heridas recibidas en la rebelión de Jaca. Asistieron todos los compañeros de su promoción y las autoridades militares de Madrid.

Cambó y la política

Dicen de Barcelona que uno de estos días saldrá para Madrid el Sr. Cambó.

Parece que el viaje obedece a asuntos particulares, proponiéndose permanecer en Madrid muy pocos días, ya que no tiene el propósito de ocuparse de política, según dicen sus íntimos, hasta septiembre. En cuanto regrese a Barcelona marchará al extranjero.

Extranjero

La muerte del mariscal Joffre

A las 8 23 de la mañana del sábado falleció en París el mariscal Joffre.

El ilustre militar que venció a los alemanes en el Marne cumplía el 12 de este mes 79 años de edad.

Instantes después de su muerte el Gobierno francés se reunió en Consejo facilitando la siguiente nota:

«El mariscal de Francia, Joffre ha fallecido en París el 3 de Enero de 1931. Quebró todos los esfuerzos del enemigo y con su ánimo templado y su indomable energía hizo posible la victoria final»

El Gobierno francés y la viuda del mariscal han recibido millares de telegramas de pésame de todos los países.

El embajador de España Sr. Quiñones de León ha transmitido el pésame del Gobierno y del Rey por la pérdida del gran soldado.

Todos los periódicos del mundo le han grandes espacios al mariscal fallecido.

También los periódicos alemanes publican amplias informaciones.

Santa Cecilia

Academia de violín y solfeo dirigida por Davino Eguía

Calle del Teatro, número 12. Esta Academia ofrece diez plazas gratuitas, para cinco niños y cinco niñas pobres.

NOTICIAS

Cocina Económica de Soria

En el mes de Diciembre último se han distribuido a los pobres que han concurrido al comedor de la Cocina económica de esta ciudad 806 raciones de pan, 3 069 de sopa y 2 963, las que han sido servidas por las señoras Celedonia Lacalle, Gregoria de Pablo, Carmen Cornel y Feliciano G. Iñiguez y por las señoritas Margarita Rubio, Concha Alvarez, Manuela y Carmen Moreno, Concepción y Teresa Posada, Paquita Peña, Carmen y Feliciano Iñiguez, Pilar Bandrés, Transfiguración Sainz y Paquita Ayllón.

DONATIVOS

Durante el expresado mes se han recibido las cantidades siguientes: Excmo. Sr. Gobernador civil, 36,90; D Adolfo Rodríguez de Cella, 50; Sra. Josefina Vd.ª de La Puente, 50; Una Sr empleada en oficina, 15; Stas. Concepción y Teresa Posada, 10; Entrega del Gobierno civil, 200; señorita Feliciano G. de Iñiguez, 10; Sta. Paquita Peña, 5; señora María M. Vd.ª Zalabardo, 48,45; D. Pedro Delgado, 350;

Total pesetas 777,35.

Caminos Vecinales

Vencidas las dificultades que la Diputación tenía para proseguir la construcción de los caminos vecinales empezados y otros proyectos, en breve continuarán los trabajos de los siguientes:

Langa a Bocigas de Perales. Rejas de San Esteban a la carretera.

Miño de San Esteban a Valdanzo. Tejado a Soliedra.

Soto de San Esteban. Iruecha a Santa María de Huerta. Maranchón a Arcos.

Almajano a Trévago. Los Rábanos al Cubo de La So-

lana. Monteagudo a la Estación. La Rubia a Almajano.

Velilla de Medina a la carretera. Urex a la carretera.

La Rubia a Zarranzano. Almajano a Aldehuela de Peria-

ñez. Arbujuelo a la carretera. Alcubilla de las Peñas a la estación de Radona.

La Blanca a Cubillos. Cueva de Agreda a Beratón.

Lo que se hace público para que los obreros que estén necesitados, sepan los puntos más próximos a sus residencias, donde podrán encontrar trabajo.

Soria 2 de Enero de 1931

En virtud de las recientes disposiciones gubernamentales sobre la correspondencia hemos suprimido el apartado de correos. A partir del día de hoy le rogamos dirija toda la correspondencia a nuestro domicilio, Aguirre, 2, Soria.

Bar Reglero

El próximo miércoles dará su acostumbrado concierto la orquesta Ballenilla, pero el de este día revestirá caracteres de solemnidad artística, ya que en el programa figuran obras de gran relieve

También presentará el instrumento de gran novedad, llamado Serrucho musical

«La Legión»

Hemos recibido el primer número de este semanario, órgano del Partido Nacionalista Español (Legionarios de España), que seguirá publicándose en Madrid todos los jueves.

Inserta originales muy vibrantes defendiendo la ideología de Religión, Patria y Monarquía, que constituye el fundamento de dicho partido, cuya brillante y enérgica actuación es de todos conocida.

Entre los originales destaca un importantísimo artículo de su director Albiñana, titulado «La ofensiva contra España», en el que sostiene que los recientes acontecimientos revolucionarios son debidos a una conspiración masónico-judía fraguada en el extranjero contra nuestra Patria.

Las oficinas del nuevo semanario están instaladas en Madrid, calle del Almirante, número 17.

Correspondemos al efectivo saludo que dirige a la Prensa, y deseamos al nuevo colega larga y próspera vida.

Enfermas

Guarda cama, nuestro estimado amigo don José Sanz, probo oficial de Telégrafos.

Le deseamos rápida y total convalecencia.

El Doctor Iñiguez.

Por el Consejo Superior de Protección a la Infancia y con arreglo al Premio Tolosa Latour ha sido agraciado con Diploma de Mérito el eminente médico cirujano de esta capital D. Marián Iñiguez Ortiz, director del Hospital Provincial; al que enviamos nuestra más cordial felicitación por el gran triunfo obtenido.

Enfermito

Se encuentra enfermo de bastante cuidado el niño Pablo Martín, hijo de nuestro querido amigo el encargado de los talleres del S. M. D. Cándido Martín Parra.

Deseamos al paciente una rápida mejoría.

Ahogada

Dice la benemérita del puesto de Almazán que el joven Juan García Lapeña, de 33 años de edad, soltero, y natural de Alamiñana rogó a la joven Valentina Gañan, de 27 años, soltera, que le trasladara en la barca a la otra orilla del río Duero pues tenía precisión de marchar a Barca para visitar a unos parientes. La joven atendió el ruego trasladando a la orilla opuesta al citado joven y al regresar sola la muchacha y a consecuencia de la gran crecida del río zozobró la barca, desapareciendo Valentina arrastrada por la corriente.

Letras de jota

† Hoy hace once años del fallecimiento de la que fué bondadosa señora doña Marceliana del Campo Tejero, madre de nuestros buenos amigos D. Felipe y D. Eugenio las Heras.

En la Iglesia de San Clemente se celebraron esta mañana varias misas por el alma de la finada, a cuya distinguida familia renovamos nuestro pésame.

† En Sigüenza falleció el día 1.º la respetable dama doña Felisa Monjón Zaragoza, viuda de Olmedillas y madre de nuestro querido compañero en la prensa, director de «La Defensa» de Sigüenza, don Eduardo Olmedillas.

El fallecimiento de tan caritativa señora ha sido muy sentido en aquella comarca.

Nos unimos de todas veras al dolor que experimenta en estos momentos nuestro buen amigo el Sr. Olmedillas.

† Ayer subió al cielo la niña de 3 años de edad María del Carmen Ballestero Moreno, hija del oficial del Banco Hispano Americano don Julián Ballestero, al que así como a la demás familia, enviamos nuestro pésame.

Viajes.

Pasa unos días en Soria nuestro estimado amigo D. Gaspar Serrano, conocido sastré de Valladolid

En las Sociedades.

En junta general celebrada en el Casino de Numancia fueron nombrados:

Presidente, D. Eduardo Peña. Vicepresidente, D. Joaquín Castellarnau.

Contador, D. Alfredo Llorente. Depositario, D. Miguel del Río. Bibliotecario, D. Virgilio Sorio. Secretario, D. Marine Z. foras.

—Los cargos a renovar en el Circulo de la Amistad, fueron: Vicepresidente, D. Auxilio Garf. Tesorero, D. Felipe Villanueva; Secretario, D. Manuel Caballero.

—La Sociedad de baile «La Alegría» quedó constituida en esta forma: Presidente, Tomás Ameza; Vicepresidente, Nicolás Gómez; Tesorero, León Gonzalo; Contador, Ignacio Sanz; Secretario, Luis Solares; Vicesecretario, Juan Marco; Vocales, Felipe Ranz, Angel Sanz, Ramón Vinuesa y Felipe Soria.

A todos nuestra enhorabuena.

Ultima hora

Conferencia telefónica con nuestro corresponsal en Madrid

Madrid, 5, (9 m.)

La muerte de Joffre

El cuerpo, una vez embalsamado, será trasladado desde la clínica, en el próximo día, no al Arco del Triunfo como se hizo con Foch sino a la Escuela militar, donde Joffre tenía su despacho oficial. No podrá ser instalado, contra lo que era su deseo, en el gabinete de trabajo, que carece de dimensión, pero si en la capilla de la Escuela, cerrada hace un siglo, en la que estos días se ha trabajado febrilmente para que todo París pueda desfilar ante el cadáver del caudillo. En el mismo local se instalará una tribuna expresamente para la mariscal.

El miércoles por la mañana le serán tributados honores nacionales con motivo del traslado del cadáver a Notre Dame, donde habrá un funeral oficial. Como la viuda se ha opuesto en razón al tiempo desahuciable y como deferencia a la guarnición, a que sean expuestos los restos en el Arco del Triunfo, el programa se ha modificado en el sentido de depositar aquellos durante un minuto, junto a la tumba del soldado desconocido, minuto que será de riguroso silencio. Un disparo de cañón avisará el principio y fin de los sesenta segundos. Antes de iniciarse el traslado, las tropas de la guarnición desfilarán ante la verja de los inválidos. Se pronunciará un solo discurso: el del ministro del Ejército, M. Barthou.

La capilla ardiente estará decorada, no solo con las banderas de la gran guerra, sino por todas las banderas que recuerden las glorias militares de Francia, guardadas en los Inválidos.

Las últimas impresiones

Los restos del mariscal yacerán en los Inválidos alrededor de un mes, porque aún no se ha terminado el mausoleo que Joffre ordenó se construyera en su propiedad de Louveciennes.

El Comité directivo de la Asociación de Directores de Teatros, de París, ha acordado que el día de los funerales, por la noche, sea la orden del día de la batalla del Marne en todos los teatros de París. A la lectura, que será hecha por un antiguo combatiente, seguirá un minuto de silencio.

En la Bolsa se observará también un minuto de silencio el día del funeral.

Aviadores españoles en Portugal

Los aviadores españoles venidos para recoger los aviones que el Gobierno portugués entrega y que fueron utilizados por los fugitivos del movimiento en Cuatro Vientos los recogerán hoy en Alberca. Amadora y Tancos.

Agravación del señor Francos Rodríguez

Ayer se agravó en grado extremo el ilustre maestro de periodistas, hasta el punto de temerse una desgracia, si no reacciona la naturaleza del paciente, harto que orantada a la sazón.

Esta madrugada le fueron extraídos 300 gramos de sangre lo que sirvió para que el enfermo descansase un poco. No obstante los médicos que asisten al insigne presidente de la Asociación de la Prensa no ocultan el pesimismo que les embarga.

El ministro de Estado, a Suiza

En el segundo expreso, emprendió su anunciado viaje a Suiza, el ministro de Estado que se propone pasar unos días en Saint Moritz.

El próximo día 16 tomará parte, en Ginebra, en los trabajos de la Comisión que estudia el proyecto paneuropeo de Briand.

Notas de ampliación El «carnet» y la cédula

Al comenzar el Consejo, el presidente dió cuenta de la propuesta de la Comisión que fué nombrada para estudiar las bases de implantación de un «carnet» de identidad fusionado con la cédula. El «carnet» llevará el retrato del interesado y servirá para cinco años. Cada año se le sellará y el sello tendrá el valor de la cédula. El «carnet» será gratuito y el interesado quedará obligado a entregar el retrato en las casillas correspondientes se consignará la fecha de la emisión del voto.

Este «carnet» de identidad se hará sobre el padrón municipal, pero mientras éste no tenga, con la renovación del año 35, las casillas apropiadas para los datos necesarios, servirá el actual padrón de cédula.

Como la nueva cédula no se adquiere hasta el mes de Mayo, el «carnet» no comenzará a aplicarse hasta esa fecha, de modo que en las próximas elecciones no podrá ser utilizado.

Madrid, 5 (4 t.)

El Sr. Francos Rodríguez

Continúa en grave estado el presidente de la Asociación de la prensa Sr. Francos Rodríguez.

Los presupuestos

Despacharon esta mañana con el Rey algunos ministros.

El de Hacienda dijo a los periodistas que hasta mañana no se publicarán en la Gaceta los resultados de los presupuestos aprobados en el que figuran con aumento de sueldo los funcionarios judiciales.

A los alguaciles de las Audiencias se les aumenta también el sueldo.

Refiriéndose a las cifras totales de los presupuestos dijo que tenía asegurada su nivelación salvo casos imprevistos.

El Presidente no pudo despachar con el Monarca a consecuencia de la lesión que sufre en un pie, que no le permite calzarse. No ha salido hoy de sus habitaciones particulares ni recibió visitas.

Recepción suprimida

A consecuencia del fallecimiento de la Princesa Luis, mañana no se celebrará la recepción militar anunciada.

Frente a la Carcel Modelo

Ayer se congregaron frente a la Carcel Modelo nutridos grupos de obreros que pretendían visitar a los compañeros detenidos. La visita a í en grupos no se permitió, pero sí individualmente.

Hebo momentos en que en los jardines próximos a la Cárcel se habian congregado más de 4 000 personas que en grupos, se personaron en la Puerta del Sol y a ruegos de la Policía se disolvieron

Crouselles.

Para cuanto se relacione con este periódico en la República Argentina, nuestros lectores deben dirigirse a

D. Andrés Nuño

Rivadavia, 96.—LUJAN, f. c. o.

Unico representante

Reglero.—Soria.

Débiles

tomad el acreditado

Elíxir Gallol

que da Vida y Juventud

rápido científico agradable

Las enfermedades del

ESTÓMAGO e

INTESTINOS

dolor de estómago, dispepsia, acedias y vómitos, indigestión, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el

Elíxir Estomacal

SAIZ y CARLOS

(STOMALIX)

Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.

Ventá: Principales farmacias del mundo.




LA PRIMERA MARCA: VERMOUTH

MARTINI & ROSSI

Martín Blázquez

CANTERO-MARMOLISTA

MAGALLANES, 28. -MADRID

Admite trabajos para su colocación en el cementerio de Soria y en los de sus pueblos. Lápidas, panteones, sarcófagos, mausoleos, cruces. Especialidad en hierro-queño pulimentado.

CERAS, CAFES Y CHOCOLATES

casas de la viuda

Francisco Romero

Propiedad de Orbigo (León)

SON LOS MEJORES

venta M. Asocio. Sadrucen

A. R. VALDESPINO Y HERMANO

JEREZ DE LA FRONTERA

Amontillado incoloro Xerez Quina

Estas especialidades no se sirven a granel

Nuestro XEREZ QUINA no es el más barato pero es el mejor.

PESCADERIAS REGLERO

Canalejas núm. 78

Siempre precios baratos. Siempre género del día.

Venta diaria de toda clase de pescados procedentes de los principales puertos del Cantábrico.

LAS PESCADERIAS DE CONFIANZA

Timoteo Baleseros

SASTRE

Plateros, 14. -VALLADOLID

trabajos militares. - Esfuerzo de señora y caballero

Andrés D. Aparicio

ESCULTOR MARMOLISTA

trabajos en mármoles y de más piedras. Especialidad en lápidas artísticas, mausoleos y sarcófagos

V. de la C. MADRID

Academia de Mazas

La más antigua de España

Valverde, 22. (Toja la Casa)

MADRID

Ingenieros, Arquitectos

Se ha abierto una Sección Independiente para la preparación Militar y otra para el Bachillerato

Los brillantes resultados obtenidos por esta Academia, fundada en 1887, los exime de elogios. Por sus aulas han pasado la mayor parte de los ingenieros y arquitectos que hoy ocupan puesto oficial. A estos deben pedir los padres antecedentes.

Preparación por Secciones independientes para ingresar en las escuelas de Ingenieros y Arquitectos. Internado especial para 40 alumnos con la convivencia del propio Director D. Mariano de Mazas. - Pídanse Reglamentos.

Colección Universal

ha sido proclamada como la mejor, más amplia y barata biblioteca de clásicos españoles y extranjeros, antiguos y modernos, que existe en lengua castellana.

Se publican 5 números mensuales pudiendo adquirirse al precio que se indica para cada obra, o bien suscribiéndose, con lo que se obtiene la rebaja de 10 céntimos por número.

Últimos títulos publicados

Lamartine: Las Confidencias, tomo I y II (núm. 1.159 a 1.162 pesetas 2)

Alexandre: Recuerdos de la vida de Estudiante, (números 1.153 a 1.155) pesetas 1 50.

Gogol, El Capote y la Nariz (número 1.160) a pts. 0.50

Dickens, La Vida y aventuras de Nick Nickoby, tomo I y II (núm. 1.156 a 1.159 y 1.161 a 1.164) pesetas 4.

ESPASA CALPE S. A.

Ríos Rosas, 24, Madrid.

Apartado, 548.

FARMACIA y DROGUERIA DEL CENTRO

ANSELMO PLAZA

Canalejas, 44 (Soportales). -SORIA

Especialidades nacionales y extranjeras. Apositos. - Inyectables. - Aguas minerales. Análisis clínicos. - Despacho de recetas exacto a base de productos químicamente puros.

No confundirse CANALEJAS, 44 SORIA Farmacia del Centro.

Se despachan recetas de Beneficencia.

TALLERES TIPOGRAFICOS DE EL PORVENIR CASTELLANO

Dirección telegráfica: REGLERO.-SORIA

Confección de toda clase de impresos comerciales

Impresos comerciales a varias tintas

Esquelas de funeral Libros Recordatorios

Tarjetería Folletos Etc. Etc.

Siempre precios equitativos

González Byass y Compañía

Vinos de Jerez Vinos de Oporto

Marzanilla de Sanlúcar

Coñac Jerezano

JEREZ DE LA FRONTERA

GRANDES ALMACENES DE MADERA

Serrería mecánica, Cemento, y isa

Teja y Ladrillo

Se sirve a domicilio

Exportación a provincias con camiones propios de la casa

Domingo Modrego

Tejera 32 SORIA Teléfono 41

Sucursal en Calatayud

Frente a la estación de M. Z. A. A. Teléfono núm. 39

El automóvil: Agencia: : : : :

universal: : : **FORD** autorizada: : : : :

Neumáticos Macizos Accesorios

Taller de reparaciones

Teléfono n.º 77 Gonzalo Ruiz SORIA: : : : :

Talleres tipográficos de "EL PORVENIR CASTELLANO"

Especialidad en impresos comerciales. Inmenso surtido en tarjetería. - B. L. M. - Folletos y Reglamentos. - Etiquetas. - Esquelas mortuorias y Recordatorios. - Invitaciones, etc.

Todo el material de este establecimiento es de novísima perfección. - Precios económicos

Los industriales hacen sus pedidos de impresos a esta casa, porque además de la economía, los trabajos presentados se distinguen por su perfección

En esta imprenta, por muy poco dinero, se le entregarán unos millares de recetarios

¿Es usted médico?...

Nuestro lema: **ESMERO, ACTIVIDAD, ECONOMIA**